

# 老年生活报



老年生活报

全国助老服务热线  
0532-66610000

## 全国60岁以上老年人达2.8亿

占总人口19.8%，养老机构和设施38.7万个

本报北京讯 近日，民政部、全国老龄办发布《2022年度国家老龄事业发展公报》(以下简称《公报》)，对老年民生保障、养老服务体系建设、老年健康服务、银发经济、老年友好型社会等情况进行梳理。

《公报》介绍了我国人口老龄化概况。截至2022年末，全国60周岁及以上老年人口28004

万人，占总人口的19.8%；全国65周岁及以上老年人口20978万人，占总人口的14.9%。

老年民生保障方面，医保制度运行总体平稳，异地就医跨省结算取得阶段性成效，长期护理保险制度试点稳步推进，社会救助工作成效显著。

养老服务体系建设方面，

截至2022年末，全国共有各类养老机构和设施38.7万个，养老床位合计829.4万张。全国共有4143万老年人享受老年人补贴，其中享受高龄津贴的老年人3406.4万人，享受护理补贴的老年人94.4万人，享受养老服务补贴的老年人574.9万人，享受综合补贴的老年人67.4万人。

在老年健康服务方

面，老年健康政策进一步健全；银发经济方面，积极推进老年用品产业、智慧健康养老产业、康复辅助器具产业发展；老年友好型社会方面，老年宜居环境建设提质增量，老年教育稳步推进，解决老年人运用智能技术困难问题，持续营造养老孝老敬老良好氛围。（安娜）

## 民政部： 守好养老机构“大门”

本报北京讯 12月10日，国家卫生健康委举行新闻发布会，邀请相关专家介绍我国冬季呼吸道疾病防治有关情况。

目前，各级民政部门、各地养老机构正在积极做好落实，全国养老机构呼吸道疫情防控形势总体平稳。

民政部养老服务司副司长李邦华介绍，养老机构是人员密集场所，且老年人自身免疫力弱、大多患有基础病或者生活不能自理，在冬季呼吸道疾病高发期间防控难度较大。根据国务院联防联控机制部署，民政部对养老机构呼吸道疫情防控工作作出相关安排，加强对养老机构老年人的保护。加强组织领导，加强科普宣教，守好养老机构“大门”，做好养老机构内部防控。（史迎春）

## 公房变更租赁户名需到场确认签字 “当面办理”难住90岁卧床老人

“老人瘫痪在床呢，难道要我们叫辆救护车拉过来吗？”日前，上海杨浦区市民陈女士的公公想要为隆昌路541弄内的两间公房变更租赁户名，但均被告知办理这项业务需要老人到场确认签字。老人已90多岁，瘫痪在床，长期住在护理院内，“到场确认”这一要求难倒了老人和家属。

### 可以人性化操作吗？

“沪房规范【2019】3号文”有明确的规定，承租人与本处有上海市常住户口的共同居住人协商一致，可要求变更租赁户名。文件中列明了材料的要求，其中包括“当事人对变更租赁户名协商一致的书面意见”，对是否一定要当面办理并未明确的要求。

记者致电所属公房管理部，工作人员解释，市民

可直接前往公房的管理单位办理变更租赁户名，由物业负责收集材料并进行初审。记者讲述了陈女士家的情况，表示老人到场有困难，对此，对方提供了一个变通的做法：即由老人出具一份委托书，写明书面意见，并由护理院作为见证人敲章确认。但护理院称从来没有做过相关的事务，也没有法定的义务去配合老人作为第三方见证人。

物业：“近的话可以上门”

日前，记者前往物业现场走访，附近居民们告诉记者可以去距离隆昌路541弄小区最近的一处管理处咨询，工作人员回应如果老人住得近，可以提供上门的服务，但远的话就不行了。

随后，记者又前往负责隆昌路541弄的管理处进行咨询，工作人员指着

办公桌上压着的一张变更租赁户名所需材料清单提示记者先了解清楚，里面特别注明“户口簿上18岁以上人员到场确认签字及盖章”。但管理处一名负责人告诉记者，如果老人实在行动不便，物业工作人员可以提供上门服务，“在实际操作中已经上门过几次了”。可见，在实际操作中，物业大多还是能提供人性化操作的。

### 上门服务应有制度化安排

此前，曾有媒体报道过残疾人申办残疾证时也被要求必须是患者本人到现场办理，报道后，相关部门为残疾评定推出上门办理等多项便利服务。但是，这也仅仅解决了“评残”这一项公共服务中特殊老人面临的痛点。

华东理工大学社会与公共管理学院副教授王宁认为，现实中，我们也经常

看到许多银行、公证处、各类与社会保障相关联的“认证”为情况特殊、行动不便的老人提供了上门服务。但是，这些上门服务只是个别实践，并没有明确的制度设置作为保障，因此也致使一些领域和社会服务依然缺乏足够的灵活度，缺乏对老人“特殊情况”的“包容度”，致使卧床老人及其家人陷入“办事难”的困境。

近年来各地在积极打造“老年友好”城市，这就要求社会各领域要为老年群体提供更多的“尊重”“包容”。这种“尊重”与“包容”不应仅停留在“理念”，或体现在城市空间等“硬件”，也应体现到社会各领域的办事服务，为行动不便的老年人提供上门服务，或者提供视频验证等一系列替代的方案，并通过政策制度加以保障落实。毛锦伟

### 国家医保药品目录发布 降价61.7% 新增126种药品

据新华社电 12月13日，2023年国家医保药品目录在北京发布，此次调整共有126个药品新增进入国家医保药品目录，1个药品被调出目录，谈判或竞价成功的药品价格平均降幅61.7%。新版医保药品目录内药品总数达到3088种，其中西药1698种、中成药1390种；中药饮片仍有892种。

国家医保局医药服务管理司司长黄心宇介绍，共有143个目录外药品参加谈判或竞价，其中121个药品谈判或竞价成功，成功率和价格降幅均与2022年基本相当。

新版医保药品目录新增了抗肿瘤、罕见病、抗病毒等领域的药品，如治疗I型戈谢病成年患者的酒石酸艾格司他、用于治疗卡斯特曼病的司妥昔单抗、治疗复发或难治滤泡性淋巴瘤的林普利塞等。糖尿病等慢性病领域也有药品被纳入，如针对Ⅱ型糖尿病患者的多格列艾汀等。

# 2024《老年生活报》

## 欢迎订阅 ▶

一年的温馨陪伴 ······

★每周一、三、五出版★彩色印刷★



邮政订阅二维码

99  
元

欢迎订阅2024年度《老年生活报》 全国各地邮局网点和青岛报业集团各发行站点皆可办理订阅手续

订报咨询热线: 0532-82933711 82880022 邮局征订电话: 11185



关注老龄热点  
解读政策法规  
重温历史岁月

